



连通港珠澳大桥的黄茅海跨海通道预计明年下半年全线贯通。
毕松杰 粤交集宣 摄

全会深读

报告摘要

- 锚定“走在前列”总目标,必须充分发挥比较优势再造一个现代化新江门。
- 当前,江门已逐步驶入高质量发展快车道,正处于增量提质关键时期,各种优势机遇叠加,各种重大利好加速集聚。
- 当前,全省各兄弟市都在比学赶超、赛龙夺锦,不进肯定退、慢进也是退。江门完全有基础、有条件、有空间拉高标杆加快发展,马力全开跑出加速度,争先进位再创新辉煌!

江门完全有基础有空间拉高标杆加快发展

各种优势机遇交汇叠加 各种重大利好加速集聚

习近平总书记强调,“一个地区的经济发展必须通过发挥比较优势来实现”。要推动市委十四届五次全会部署的各项创新性突破、创造性发展,同样也要如此。

区位优势、发展基础优势、产业基础优势、侨务资源优势、生产生活成本优势等,一个个优势,就是一个一个切入点、突破口,是再造一个现代化新江门的坚实基础,是我们向未来的底气所在、潜力所在,我们必须有效利用和助推这股经济发展势能,不断提升发展的规模、质量、效益与后劲,用超乎寻常的努力开创超出预期的新局面。

文/江门日报记者 赵可义

1 区位优势 区位优势迎来历史性突破提升

湾区潮涌,岭南风劲。在国家、省重大政策推动下,江门顺势而为,加快推动“轨道上的大湾区”建设,助力一系列“缝合”珠江口东西两岸的重大交通设施加快建设——今年1月上旬,连通深圳与江门的深江高速(江门段)建成通车,该路将与正在建设中的深中通道对接,形成江门直达深圳的快速通道,届时江门与深圳的通行时间将由现在的超过1.5个小时缩短至1个小时内;

连通港珠澳大桥的黄茅海跨海通道项目一重要节点工程象山隧道双线近日顺利贯通,彻底打通了全线陆地与海域联系的“咽喉要道”。项目2024年底建成通车后,黄茅海跨海通道将与港珠澳大桥、西部沿海高速共同构成大湾区最南侧的一条东西横向高速公路通道,使香港到江门的车程缩短至1个小时;

国内最大直径土压/TBM双模盾构机“永安号”近期在珠肇高铁全线控制性工程圭峰山隧道2号竖井始发,标志着连珠三角枢纽新机场的珠肇高铁全线正式进入盾构施工阶段;

连通深圳的深江高铁于去年全线动工,计划2028年建成通车,届时将大大缩短珠江口东西两岸的时空距离,届时深圳与江门可实现1小时内通达;

……

随着一条条跨江跨海通道加快建设,珠江口东西两岸的物理距离大大缩短,交通格局将发生巨变,身处珠江两岸腹地的江门,其承东启西的区位优势迎来历史性突破提升。“承东”,江门可更好链接周边六大国际机场、三大世界级港口,加快融入大湾区1小时经济生活圈,区位优势迎来历史性突破提升,与广州都市圈、深圳都市圈构成“黄金三角地带”;“启西”,深江高速承接开春高速,与深中通道相连形成珠三角核心地区通往粤西、广西沿海地区的一条大通道;黄茅海跨海通道也将构筑起“香港—珠海—江门—粤西”大通道。届时,江门辐射粤西乃至大西南的枢纽门户作用更加凸显,通道优势更加有效转化为发展势能。

2 发展空间优势 具备超100平方公里可连片开发土地

“缝合”珠江口,将加倍催生“乘数效应”,势必促进珠江东岸更多要素资源向珠江西岸地区流动,推动珠江口东西两岸融合发展提速升级。

“一直以来,珠江口东西两岸客观存在区域发展不平衡的问题。再造一个新广东,西岸城市势必肩负起新增长极的重任。”中国(深圳)综合开发研究院港澳及区域发展研究所副所长谢来凤分析说。

作为粤港澳大湾区内具备超100平方公里可连片开发土地的城市,江门可为大湾区新一轮大发展、再造一个新广东提供广阔空间。数据显示,江门的陆地面积达9535平方公里,占大湾区1/6,超过香港、澳门、深圳、珠海、东莞、中

山6个城市面积总和,开发强度仅为11.48%。

如今,江门正深入推进“园区再造”工程,高起点谋划建设全省面积最大的江门大型产业集聚区,依托打造特色产业园,推进产业加速集聚、错位发展,全力打造大湾区制造业高质量发展的主战场。

近年来,江门大型产业集聚区正勾勒出一幅北、东、南三大组团齐驱并进的宏伟蓝图。

北组团主攻中国欧盟合作,建设中国—欧盟(江门)中小企业国际合作区,是目前国家设立唯一的中国与欧盟中小企业国际合作区,重点发展高端装备制造、硅能源、新一代电子信息、生物医药与健康、智能家电等战略产业集群。现已吸引120多个欧洲国家的相关项

3 产业基础优势 省新一轮制造业高质量发展主战场主力军

市委十四届五次全会提出,用十年左右的时间奋力实现GDP等主要经济指标翻一番,在推进中国式现代化建设中再造一个现代化新江门,加速迈入万亿GDP城市行列。

实体经济是经济发展的命脉所在,制造业是实体经济的重中之重。再造一个现代化新江门,关键要看制造业。

作为广东传统重要工业基地,江门工业发展有上百年的积累和积淀,产业基础扎实。特别是改革开放40多年来,江门制造完成了一次质的飞跃,培育了纺织、家电、造纸、食品等多个优势产业集群。

近年来,市委、市政府推进“工业振兴”“园区再造”工程,加快培育更具竞争力的江门现代化产业

体系,系统构筑“10+10+N”战略性新兴产业集群,产业格局进一步打开。

4月21日,广东(江门)硅能源产业基地隆基园区动工;4月23日,中创新航江门基地一期项目产品下线。新能源赛道上,“江门速度”引人注目。

从签约动工到产品下线仅用了一年多时间,中创新航科技股份有限公司董事长刘静瑜深感欣慰、振奋:“江门是懂产业、爱产业,懂企业、爱企业的,江门让我充满惊喜,我对江门充满期待。”

“江门速度”“江门服务”,体现的是江门开辟特色产业新赛道的布局之早、动作之快、力度之大。

除了硅能源、新型储能外,江门还开辟盾构机、安全应急等特色

4 侨务资源优势 侨务资源得天独厚全国少有

江门是海上丝绸之路的重要节点,早在唐代就已经有江门人随商船出洋,成为中国最早的海外华侨。

时光穿越千年,如今,中国有6000万海外侨胞,江门籍港澳台同胞和海外侨胞超过530万,遍布全球145个国家和地区。作为全国著名侨都,江门因华侨华人分布广、贡献大、交融深被誉为中国侨都。

迈进新时代,习近平总书记提出“团结统一”的中华民族是海内外中华儿女共同的根,博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的魂,实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的梦”的重要论述,强调“海外侨胞对实现中国梦有不可替代的重要作用”。

《粤港澳大湾区发展规划纲要》明确支持江门“加快建设华侨华人文化交流合作重要平台”。

广大江门籍港澳台同胞和海外侨胞爱国情怀赤忱、经济实力雄厚、智力资源丰富、商人人脉广泛,涌现出一大批杰出的华侨新生代教育家、科学家和企业家,侨务资源得天独厚、全国少有,是江门高质量发展的重要支撑力量,独特战略资源。

近年来,江门充分发挥海内外“两个江门”的关键优势,升级改造中国侨都华侨华人博物馆,推动赤坎华侨古镇运营,深入推进华侨华人投资制度改革试点,推动华侨华人离岸公共法律服务中心、深圳国

5 生产生活成本优势 成为企业“总部+基地”“研发+生产”的理想城市

在恩平工业园区大槐集聚区内,博泰智能装备(广东)有限公司(以下简称“博泰智能装备”)生产车间的多条生产线在同步运行,正加紧生产定制订单。

经过短短5年时间,大槐集聚区实现了智能装备产业从无到有、从小到大的蝶变。博泰智能装备就是恩平智能装备产业园内一家从东莞搬迁而来的企业,见证了这座智能装备产业园在恩平加速崛起。

公司的搬迁涉及员工安置、工商注册地变更等多方面事项,是什么原因让企业下定决心来江门发展?“企业要发展壮大,赢得新客户、开拓新市场,必须不断优化生产环境,这就对厂房、设备提出更高要求,而江门的土地、水电等生产要素成本低,生活居住性价比较高,是企业落户恩平、实现转

型升级的重要因素之一。”博泰智能装备生产副总经理崔小江表示,随着江门区位优势、发展空间优势逐步显现,江门优良的生产生活成本也成为企业落户江门的决定性因素之一。

为将优势转化为胜势,江门以承接产业有序转移主平台为依托,对接江门大型产业集聚区,采用“一核两翼”布局,积极打造承接产业转移的主战场。其中,江门高水平规划建设深江经济合作区,积极推动“深圳总部+江门基地”“深圳研发+江门生产”“深圳服务+江门制造”跨市战略组合布局。今年5月,江门承接产业有序转移主平台通过遴选,成为省重点支持建设的五个主平台之一,在抢抓省新一轮产业转移政策机遇中赢得先机。

近年来,深圳等珠三角发达城市企业越来越看好江门的生

产环境,累计投资超150亿美元。东组团主攻深圳江门合作,建设深度分工合作示范区。重点发展新一代电子信息、新能源汽车、高端装备制造、安全应急与环保、新材料等战略产业集群。南组团主攻与港澳台、RCEP成员国合作,重点加强广海湾经济区和银湖湾滨海新区大规模开发前期准备工作,共建大湾区宜居宜业宜游的产业示范区。

特别是,江门拥有珠三角难得的处女地——大广海湾经济区,产业承载空间大,是承接大湾区产业溢出、转移的理想之地;拥有广东除虎门外唯一能通航万吨级海轮的新一代电子信息、生物医药与健康、智能家电等战略产业集群。是发展湾区经济理想区域。

江门成功培育现代农业与食品、现代轻工纺织、先进材料等三大超千亿产业集群,巩固发展提升战略性新兴产业支柱产业。

今天的江门,是广东省新一轮规划发展全部20个战略性新兴产业布局城市,其中有8个战略性新兴产业把江门标注为“核心城市”,拥有25个国家级产业基地,是省新一轮制造业高质量发展主战场主力军。

现代化产业体系建设离不开人才。当前的江门,深入推进“人才倍增”工程,积极参与粤港澳大湾区高水平人才高地建设,全方位培养引进用好各类人才,持续优化人才发展环境,做大做强江门人才发展集团,拥有53.18万强科技人才,素质优良的产业技能人才,可为制造业高质量发展提供强有力支撑。

恩平举办冯如航空嘉年华 谋划布局无人智能系统发展

江门日报讯(记者/谭耀波 胡伟杰 吴健争 周晓营 梁晓敏 张安怡)8月21日上午,2023冯如航空嘉年华开幕式在冯如故里恩平市举行。恩平,以传承冯如精神为媒向世界发出“邀约”,广邀八方来客,激发城市发展新活力,谋划布局无人智能系统发展,抢占低空经济发展新赛道,推动高质量发展。副市长周佩珊参加开幕式。

周佩珊表示,今日之江门,正以“再造一个现代化新江门”的强劲干劲,奋力谱写中国式现代化江门新篇章。希望恩平以举办2023冯如航空嘉年华为契机,用好冯如“冯如”品牌,擦亮“广东航空之父”名片,抢抓无人机产业等特

色产业新赛道,为奋力再造一个现代化新江门贡献恩平力量。

当天,中国航空学会理事长林左鸣,中国工程院院士冯培德、向锦武等航空及其相关产业领域的顶尖专家和行业翘楚齐聚一堂,围绕全球低空经济、无人智能的发展趋势及其相关行业的核心技术、场景应用及产业实践等前沿话题进行探讨交流,为恩平发展无人智能系统建言献策,推动恩平市建设成为粤港澳大湾区智慧航空产业发展的示范城市。开幕式上,恩平市人民政府聘任林左鸣、冯培德、向锦武为高端智库专家,并与10家企业、机构结成战略合作伙伴关系。

我市晚造插秧工作全部完成 种植面积达8.68万公顷

江门日报讯(记者/毕松杰)记者昨日从市农业农村局了解到,我市晚造插秧工作已全部完成,实际插秧面积达8.68万公顷,与去年同期持平,工作重心逐步转入田间管理阶段,为全力保障全年粮食生产安全打下坚实基础。

今年以来,我市进一步深挖种植粮食作物潜力,加快垦造水田进程,积极开展改造提升高标准农田3553公顷,不断提升农田综合生产能力;同时上半年消灭1公顷以下可复耕复种抛荒耕地666.67公顷。

今年我市进一步加大力气推广良种良法,推广优质高产水稻品种,如象牙香占、十九香、莉香占等,实现良种全覆盖。发挥好江门“广东第一田”的示范效应,大力实施江门“广东第一田”三年提升工程,着力将江门“广东第一田”建成亩产千斤、两季吨粮的稳产高产“口粮田”,打造成为高产高效、绿色生态、智能智慧、三产融合的全国种粮示范田,推动实现大面积粮食增产。



“辫子姐姐”郁雨君阅读写作分享会举行 引导孩子们在阅读中成长

江门日报讯(记者/毕松杰)8月21日下午,南国书香节江门分会场系列活动之“辫子姐姐”郁雨君阅读写作分享会在江门购书中心举行。此次分享会让孩子们近距离接触自己喜爱的作家,充分感受写作和阅读的魅力,引导孩子们在阅读中成长。

郁雨君被大家称为“辫子姐姐”,是儿童文学作家、中国作家协会会员,主要作品包括“辫子姐姐心灵花园”系列、“辫子姐姐故事星球”系列、“辫子姐姐长大有意思”系列等,迄今共出版70余部儿童文学作品,作品多次荣获全国少儿图书开卷榜前列。

在主题讲座环节,郁雨君分享了日常的创作构思和写作心得。她通过亲身经历的案例、跌宕起伏的故事,引导孩子们从日

常生活中积累写作素材,并积极发挥想象力和创造力,将身边的素材运用到写作中去。

“您为什么叫辫子姐姐”“您小时候最喜欢的作家是谁”“您最喜欢哪本书”……在现场互动问答环节,孩子们争先恐后举手,向大师讨“绝招”。郁雨君也耐心地为小读者们答疑解惑,并一再鼓励孩子们放飞想象,多读多写,将阅读当作一件长久的事情坚持下去。

“这次到江门来有种阔别重逢的感觉,此前我有机会都会到江门来和读者见面,这里的读者很热情。这次我也特意带来了我的新书《遇见四叶草女孩》,希望能把这份幸运、这份勇敢传递给江门的读者朋友,埋下更多爱阅读的种子,帮助更多的孩子成长为充满爱意、充满善良的人。”郁雨君说。

咖啡文学分享活动吸引市民关注 赴咖啡之约 品阅读滋味

江门日报讯(记者/张华炽)8月20日,市图书馆携手市工人文化宫、江门时衡饮食有限公司开展“阅读好滋味 书香+咖啡”咖啡文学分享活动。该活动受到不少市民关注,大家共赴秋天的咖啡之约。

江门有着独特的咖啡文化,有着独特的“侨”属性。19世纪60年代,海外华侨华人将咖啡豆、咖啡壶、咖啡杯、磨豆机装进行李箱,把咖啡文化带回江门,开启了江门人对咖啡的探索。有专业人士做了不完全统计,2022年,江门咖啡店几乎日均新增1家。

此次咖啡文学分享活动以“咖啡文学品读+咖啡文化普及”为主

打内容,以咖啡情怀引领江门阅读新风尚。咖啡文化讲座、咖啡品鉴与分享、咖啡文学朗诵及主题图书推荐等环节深受市民欢迎。

本次活动还邀请了五邑大学文学院副院长宋雯雯分享咖啡与文学的奇妙邂逅;邀请有7年咖啡从业经验、获得多项咖啡相关荣誉的凌嘉健分享咖啡制作技艺和咖啡文化。活动中,咖啡爱好者和读者免费品尝了不同口味的咖啡,还体验了咖啡制作技艺。咖啡爱好者关晓莹表示,此行受益匪浅,“精彩的咖啡文化讲座和咖啡文学朗诵都很棒,我还喝到咖啡师现场手冲的咖啡,过了一个快乐的周末”。

学生体验造纸术和活字印刷术 了解“一本书的诞生”

江门日报讯(记者/林立竣)8月21日,南国书香节江门分会场系列活动之一“一本书的诞生”体验活动在江门市文化馆举行,吸引了众多学生参与。活动中,同学们在老师的引导下,亲自动手制作书籍,感受古人造纸的过程。

活动现场,老师带领学生追溯文字的起源,体验造纸术和活字印刷术。同学们还了解了现代书籍的创意、编辑、印刷、装订以及物流配送和上架销售等一系列流程。

在了解了传统造纸术的来龙去脉后,同学们分成几个小组,利用锤子、纸浆、捞网、字模、油墨和拓包等工具,体验古法造纸、活字

印刷和线装书籍等传统技艺,更加深刻地认识“一本书的诞生”。

参加该活动的学生陈蓝琪表示:“我通过动手造纸和印刷书页,更加深刻地理解了中国四大发明的伟大,感受到了古人的非凡智慧。”

江门新华书店工作人员表示,“一本书的诞生”体验活动通过让学生亲身参与传统技艺,提升他们对中国传统技艺的了解,增强了他们保护书籍和保护版权的意识。

此次活动是南国书香节江门分会场系列文化惠民活动的一部分,旨在营造浓厚的书香氛围,让更多民众了解书籍的重要性,进一步弘扬中华文化。